

臺灣二〇一六年佛教相關學位論文概況（上）

李建弘

本文係根據「國家圖書館」的「臺灣博碩士論文加值系統」¹，內收錄的學位論文資料，統計分析二〇一六年臺灣的佛教相關學位論文概況。這是自二〇一三年開始，針對每年度的統計分析。

一、研究範圍與限制

雖然去年針對二〇一五年的分析時，已經說明本研究的時間範圍，在此仍再簡述一次，以方便讀者了解。

本文年度起迄時間是按照論文出版年，而非臺灣的學年制，因為臺灣的學年制係從當年度的八月一日起算，若根據學位論文的畢業學年，難以認定其論文的通過和發布時間，且有跨越公元年度的問題，所以以公元年年度起訖為準。

再者，由於此博碩士論文加值系統的上傳作業，是由各校與國家圖書館自訂上傳內容，有些學校並未在上傳的資訊中包括論文出版年。換言之，如果上傳的學校並未提供論文出版年，在本研究中無法計入，因此，本

文統計的檢索系統，有其先天的誤差。

又受個人採用的關鍵詞、主題等檢索方向，以及時間和能力的限制。本文所提供的統計數字，只能說盡可能的蒐羅、分析，略指方向，但勢必有掛一漏萬之失。若漏失篇目，未能週到，望讀者海涵指正。

不論如何，本文的初衷是提供大致的方向，期望收拋磚引玉之效，讓大眾關注臺灣的佛教相關研究。

二、整體學位論文分析

(一) 學位別

二〇一六年全臺灣之博碩士論文計博士論文三千三百零三篇，碩士論文五萬零六百六十二篇，合計五萬三千九百六十五篇。對比二〇一五年全臺灣五千七百六十五篇，其中博士論文數量減少，碩士論文則

為增加。

佛教相關論文有三百二十三篇，包括三十篇博士論文，二百九十三篇碩士論文。對照二〇一五年的佛教相關學位論文，總計三百七十九篇，包括四十五篇博士論文、三百三十四篇碩士論文。二〇一六年的佛教相關學位論文皆減少，總數減少五十六篇，其中博士論文減少十五篇，碩士論文減少四十一篇。

(二) 校際統計

全部相關論文來自六十六校，但主要論文來自二十多所學校，如表。校名後標示星號（*）者，表佛教興辦學校，括號內的數字是二〇一五年統計。若無括號，代表去年未進入前十五名。

前三名分別是佛光大學、南華大學、臺灣大學。佛教興辦之大學仍是佛教相關論文的主要貢獻者。國立

類別	2016年		2015年	
	全部博碩士論文	佛教相關學位論文	全部博碩士論文	佛教相關學位論文
博士	3303	30	3398	45
碩士	50662	293	47802	334
合計	53965	323	51200	379

大學則仍維持固定的產量，變化不大，也正如過去指出的，臺灣大學、高雄師範大學、中正大學等，一直都有持續的佛教研究。臺灣師範大學或許因為年度起迄或是系統設定的問題，去年並未計入，經重新檢索後，二〇一五年有七篇，二〇一六年則有十七篇，成長極多。²

	校名	篇數		校名	篇數
1.	佛光大學*	28 (21)	14.	國立中正大學	7 (9)
2.	南華大學*	27 (41)	15.	國立交通大學	6
3.	國立臺灣大學	19 (14)	16.	慈濟大學*	6
4.	華梵大學*	19 (34)	17.	國立成功大學	5 (10)
5.	國立臺灣師範大學	17 (7)	18.	國立臺灣藝術大學	5
6.	法鼓文理學院*	15 (12)	19.	淡江大學	5
7.	輔仁大學	15 (21)	20.	中原大學	4
8.	玄奘大學*	13 (23)	21.	東吳大學	4 (10)
9.	國立高雄師範大學	10 (10)	22.	東海大學	4
10.	中國文化大學	9 (9)	23.	國立中興大學	4
11.	國立臺北教育大學	8 (9)	24.	國立雲林科技大學	4
12.	國立臺南大學	8 (12)	25.	樹德科技大學	4
13.	國立中央大學	7 (10)			

在佛教興辦大學方面，其中的增減趨勢仍值得關注

佛教興辦大學之佛教論文數		
	2016	2015
佛光大學	28	21
南華大學	27	41
華梵大學	19	34
法鼓佛教學院	15	12
玄奘大學	13	23
慈濟大學	6	3
合計	108	134

○一六年只剩十九篇，玄奘大學二〇一五年二十三篇，二〇一六年十篇，減幅都逾近一半。南華大學二〇一五年四十一篇，二〇一六年二十七篇，減幅也有三成。但也有增加的，佛光、法鼓、慈濟的數量是增加的。唯就整體而言，佛教興辦大學之佛教相關論文數是減少的。減少二十八篇，減幅約百分之二十，也佔了全部五十六篇減幅的半數。少子化、招生員額減少造成的影響，已經直接反映在佛教團體興辦的大學上。各佛教興辦大學的論文數，增減如表：

	2016	2015
宗教	85	94
哲學	14	25
文學	48	83
史地	15	16
社會政治	36	39
美學、建築、藝術 、戲劇	27	29
管理、商學	46	38
心理諮詢、醫療、 運動	24	20
教育	17	28
理工	11	7
	323	379

(三)按系所類別統計
仍依照過去歷年的統計分類，計分十大類。關於系所的分類定義，可參看前幾個年度拙文。

如表所示，與二〇一五相比，其中宗教、哲學、文學、教育減幅最高，其他系所別變動較小，甚至有增加者，如商學、管理方面是增加的。此一趨勢反映過去人文學科往往不受重視的批評，因而成為少子化的主要受災戶。

人文學科爲何不受重視？若要歸責社會的某一層面、部門，或是特定群體，恐怕都不能爲此解套。

一來，人文學科在世界各地的確都有不受重視的傾向，只是程度不同。二者，臺灣的人們對人文學科的偏見似乎又更重一些。例如，往往人們只要聽到歷史傳統、哲學、文學理論、宗教研究等等，多半頗爲輕視，認爲它們不實用。在實用的前提下，往往忽略這些學科它們有「想像力」的實用性。例如大家愛看電視、電影，歷史劇是如何寫成的？場景如何鋪排？這也需要歷史的認識。又如時下最流行的手機遊戲等等，也都和人文學科脫不了關係。

其實人文學科的應用非常之廣，但普遍大衆視而不見，卻是每天都在應用它們，甚至深受其影響而不自知。或許人文學科的提升，無法藉由呼口號，提政策來達成，而是靠著大衆認知到自己在人文學科上的偏見、缺乏，進而透過生活點滴的累積和改進，讓大衆普遍的提升才是根本之道。當然，人文學科的專家們，也要讓自己的內容，淺顯易懂，平易近人，或是能夠讓人直接的理解其高深處，也是必要的努力。

(四) 宗教研究所出版論文數

宗教系所的產出，一直是整體宗教研究的重要指標。
。二〇一六年各宗教系所學位論文如表：

輔仁大學	宗教學系碩士(含在職專班)	29
華梵大學	東方人文思想研究所	24
基督教台灣浸會神學院	基督教神學研究所	20
南華大學	宗教學研究所	17
法鼓文理學院	佛教學系	15
玄奘大學	宗教與文化學系碩士（含在職專班）	14
佛光大學	佛教學系	10
	生命與宗教學系	1
	宗教學研究所	1
中原大學	宗教研究所	11
南華大學	生死學系碩士班	9
	生死學系哲學與生命教育碩士班	2
真理大學	宗教文化與組織管理學系碩士班	9
慈濟大學	宗教與人文研究所	6
政治大學	宗教研究所	2
長榮大學	神學系	2
	博士7篇，碩士165	172

按總數來說，論文數量是比二〇一五年成長的，二〇一五年是一三七篇，但已不及二〇一四年的二一八篇。出人意表的，本年度宗教系所的論文數是由輔仁大學拔得頭籌。在臺灣的宗教信仰者中，天主教徒屬於少數，但天主教創辦的輔仁大學，卻是成立宗教研究所的先聲，其研究範圍也不限於基督宗教，在這三年的宗教研究論文數統計中，也都名列前矛，今年位居首位，也反映各佛教興辦大學之宗教相關系所其論文數量的萎縮。

以上係從總體、校際、系所分類分析，並加入宗教系所的總數，是屬於外緣的討論。接下來將針對論文主題進行分析。

(未完待續)

註釋：

- 「臺灣博碩士論文加值系統」網址：<http://ndltd.ncl.edu.tw/cgi-bin/gs32/gsweb.cgi/>。
- 查對去年收錄之篇章中，臺灣師範大學二〇一五年並無佛教相關論文，但今年重新查核時，卻檢得七篇，在此增補。分別是黃馨儀：〈智旭《楞嚴經》詮釋之研究——以《楞嚴經玄義》、《楞嚴經文句》為主〉；

劉寰鑫：〈宗教研修學院導入數位典藏工作流程的行

動研究〉；簡汝恩：〈從煩惱到解脫——《唯識三十頌》心所與意義治療學的對話〉；王俊傑：〈當代新儒家對儒學宗教性意義之詮釋——以唐君毅、牟宗三為核心之展開〉；張佩玲：〈《三言》中的鬧〉；陳秀青：〈慈濟《靜思語》語言藝術研究〉；余曉萍：〈倉央嘉措詩歌譯作思想研究〉。其中黃馨儀一文為博士論文，其餘六篇為碩士論文。

隨著各校資料內容的上傳及補充，顯見未來有必要逐年修正過去的收錄篇章並重新分析。

花蓮慶修院一百零一周年慶

花蓮百年古蹟吉安慶修院，是日據時期真言宗寺院，過去曾由日人川端滿一尋訪四國島真言宗名刹，帶回八十八尊石佛，撫慰首批來自日本四國德島縣，離鄉背井的日本移民。縣府文化局十九日慶祝慶修院一百零一周年，邀請高野山真言宗法師誦經祈福，主持柴燈護摩法會，原汁原味重現百年祭儀。慶修院內神龕、不動明王石像、百度石及八十八尊石佛等重要歷史文物，是到花蓮不可錯過的百年日式風情。